
за чийто отговор, ако тряб-
ва да бъде изчерпателен, ще 
трябва да говоря много дъл-
го. Мениджмънтът е многопла-
стов и засяга много дейности. 
От голямо значение е каква 
е средата, в която се работи 

и се управля-
ва съот-
в е т н а т а 
единица, 
независи-
мо дали 
е пенсио-
нен фонд 
или друга 
организа-
ция. Раз-
бира се, 
у с п е ш -
н и я т 
менидж-

м ъ н т 
зави-
с и 

н а й -
вече от 

хората и 
може би точно 

защото е толкова многоо-
бразен, едно от най-важните 
качества на един мениджър, 
което може да му донесе 
успех, е правилната му пре-
ценка. Първо, за хората, с кои-
то работи, на тези, за които 
работи, на средата, която го 
заобикаля, на факторите, кои-
то влияят върху процесите, а 
те са различни в различни-
те периоди от време. В този 
смисъл преценката кое е пра-
вилното действие във всеки 
един момент, в който всички 
тези фактори влияят, е едно 
от най-важните качества, кои-
то трябва да притежава един 
мениджър.

На второ място е визията и 
поставянето на целите, които 
трябва да постигне организа-
цията. Работа на мениджъра 
е да мотивира хората и да ги 
води към поставената цел, да 
ги убеди, че тази цел е зна-
чима и си заслужава да бъде 
постигната. 

Третото, което ще кажа, и 
ще спра дотук, защото наис-
тина не бих могла да изброя 
всичко, е, че е много важно, 
когато се управлява една орга-
низация, да не се забравят 
по никакъв начин интереси-
те на клиентите. Никой не е 
изолиран и ако обществото не 
намира смисъл да ползва про-
дуктите и услугите, които пред-
лагаме, не можем да постиг-
нем успех. 

Това според мен са едни от 
най-важните качества, които 
отличават успешните от неус-
пешните мениджъри - добра-
та преценка, визията, способ-
ността да мотивират другите и 
фокуса върху потребностите 
на клиентите. Важно за мен е 
също, че успешният мениджър 
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„Пенсионноосигурително  
дружество на годината”-   
2012 г., в категорията  
за допълнително  
задължително  
пенсионно  
осигуряване -  
ПОК „Доверие” АД

Даниела Петкова, председател на УС на ПОК „Доверие“ АД
Няма непрекъснати успехи,  

не лежи върху стари лаври и 
успехи. Успехът в бизнеса не 
е еднократно действие, което, 
веднъж постигнато, трябва да 
ни успокои и да ни изпълни 
със самодоволство.  Успехът е 
нещо, което трябва непрекъс-
нато да се захранва, точно как-
то огъня, ако не се подклаж-
да, не гори, по същия начин 
само един постигнат успех 
не означава нищо. По-важно 
е развитието, устойчивото и 
възходящо развитие. Успехът, 
разглеждан като дълъг и въз-
ходящ път, е много по-траен 
и устойчив, особено за пенси-
онното осигуряване, отколко-
то еднократно завоювана цел, 
колкото и значима да е тя. Този 
тип еднократни победи бързо 
се забравят. В този смисъл, 
за да има дългосрочен успех 
даден бизнес, трябва постоян-
ство, трябва непрекъснат стре-
меж за развитие, голяма доза 
себеотдаване и най-вече да се 
работи със сърце. Не мога да 
си представя, че някой може 
да постигне нещо, каквото и да 
било, ако не работи с душата 
си, ако не харесва това, което 
прави, ако не намира смисъл и 
ако не знае какъв е полезни-
ят ефект. Нищо от това, което 
сме постигнали, моите коле-
ги и аз, като успехи в облас-
тта на пенсионното осигурява-
не не би било възможно, ако 
не вярваме, че вършим нещо 
полезно и че развитието на 
допълнителното пенсионно 
осигуряване е това, което ще 
доведе до съществено нара-
стване на пенсионните доходи 
на хората в България. 

- С много малки изклю-
чения целият ви профе-
сионален път е свързан 
с допълнителното пенси-
онно осигуряване. В тази 
връзка какво се случи 
през годините и какво да 
очакваме в бъдеще от този 
пазар? 
- Стартът, естествено, се 

характеризираше с всичко, 
което е нормално за една 
напълно нова и непозната дей-
ност в България, а през 1994 
г. допълнителното доброволно 
пенсионно осигуряване беше 
абсолютно неразбираемо за 
почти всички. Първите ми голе-
ми усилия тогава бяха заедно 
със служители на Министер-
ството на финансите да напи-
шем счетоводен стандарт, кой-
то да отразява тази дейност 
след появата на първите кли-
енти в доброволните фондове. 

Хубаво е, че стартирането 
на тази дейност в България 
започна с регистрирането на 
български дружества, в които 
имаше и международно учас-
тие, и то от типа стратегиче-
ски инвеститори, които идваха 

със своя опит в пенсионното 
осигуряване.  Независимо от 
това, че пазар все още няма-
ше, още със старта на дейност-
та се инвестираше в софтуер и 
хардуер. В далечната 1994-та  
в правилата на ПОК „Доверие“ 
беше записано, че ще има оди-
тор, без да има законово изис-
кване за това, и че този одитор 
ще бъде един от първите пет в 
света, а счетоводството ще се 
води по българските и по меж-
дународните стандарти.   

Появиха се и първите тек-
стове в законите. Постепенно 
започна да се увеличава бро-
ят на клиентите, тогава беше 
само доброволното пенсион-
но осигуряване. С нарастване 
броя на клиентите и акумули-
рането на по-голям финансов 
ресурс започна и развитието 
на законодателството, стъп-
ка по стъпка, докато стигнем 
до 2000 г., когато се извърши 
реформата в пенсионната сис-
тема с въвеждането на три-
стълбовия пенсионен модел. 
Впоследствие изработеният 
през 2000 г. закон се вля в 
отделен раздел в Кодекса за 
социално осигуряване, който 
работи и до днес. Разви се 
и регулаторният орган, който 
също тръгна от нулата. В нача-
лото, когато се създаде регула-
торният орган, се учехме вза-
имно, тъй като материята беше 
нова за всички.  

Днес сме в ситуация, в която 
този сектор е значима част от 
осигурителната система. Има 
още много какво да се рабо-
ти, защото за пенсионното 
осигуряване тези няма и 20 
години в доброволно осигуря-
ване и малко над 12 години в 
задължителното осигуряване 
са един миг. Истинският резул-
тат от тази дейност хората ще 
почувстват едва когато минат 
40 години и се появят първи-
те пенсионери, които ще имат 
пълен цикъл на осигуряване 
във фонд за допълнително пен-
сионно осигуряване. А когато 
тези пенсионери станат цяло 
едно поколение, съм сигурна, 
че тогава и най-недоверчивите 
ще оценят ползата от дейност-
та по допълнително пенсион-
но осигуряване. До тогава се 

важно е  
възходящото  
развитие

С Даниела Петкова  
разговаря  
Гергана Иванова

- Госпожо Петкова, какви 
чувства предизвика у вас 
получаването на приза за 
цялостен принос в пенси-
онното осигуряване?
- Удовлетворена съм не тол-

кова, че получих тази награда 
като израз на личния ми при-
нос за развитието на пенси-
онното осигуряване, колкото, 
че виждам в нея признание за 
все по-сериозното място, кое-
то заема дейността по допъл-
нителното пенсионно осигу-
ряване в цялостната система 
на осигуряването в страната. 
Не крия, че чувството ми за 
задоволство е свързано и с 
факта, че в последните годи-
ни твърде често за съжаление 
ми се налагаше да участвам в 
дискусии за това дали въоб-
ще да го има или не допълни-
телното пенсионно осигурява-
не. Получаването на подобна 
награда от Фондация „Проф. 
д-р Велеслав Гаврийски“, сред 
чиито членове личат имена-
та на безспорни авторитети в 
сферата на академичното зна-
ние и практика в областта на 
осигуряването и финансите, ми 
дава надежда, че все повече 
хора в страната признават тази 
част от пенсионната система 
като необходима, а постигна-
тите резултати като значими 
и обществено полезни.

- Какви качества според 
вас трябва да притежава 
един мениджър, за да бъде 
той успешен?    
- Това е сложен въпрос, 

„Тази награда, след анонса на но-

вите критерии за оценка, за нас е 

изненада. Съмнявахме се, че тази го-

дина ще спечелим наградата, но оче-

видно цифрите са ни отредили това 

място и на мен ми остава само да бла-

годаря на всички, които са гласували 

за нас, да благодаря на всички, които 

са допринесли за този резултат, и без-

спорно това са хората, които работят в 

компания „Доверие“. Приемам награ-

дата с особено задоволство, доколко-

то тази година започнахме 20-ата си 

годишнина. 

При награждаването:
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Наградата  
на Фондация  

„Проф. д-р Велеслав  
Гаврийски” за  

„Цялостен принос  
в развитието  

на българското  
осигуряване ” -  

Даниела Петкова

Даниела Петкова, председател на УС на ПОК „Доверие“ АД
Няма непрекъснати успехи,  

надявам да не се появят непре-
одолими пречки пред разви-
тието й, защото видяхме в дру-
ги държави, а за съжаление и 
в България, че особено в пери-
оди на криза нездравослов-
ните апетити на държавните 
ръководства към парите, кои-
то се акумулират в пенсион-
ните фондове, водят до много 
грешни решения, които не са 
в интерес на хората. 

- Кои са най-големите пре-
дизвикателства днес пред 
допълнителното пенсион-
но осигуряване? 
- Едното го очертах - да оце-

лее, защото колкото повече 
пари се събират в тези фон-
дове, толкова повече очи се 
фокусират върху тях с недотам 
здрави помисли. Ако изклю-
чим този риск, то друг риск е 
кризата и нейният ефект вър-
ху доходността на пенсионните 
фондове. Въпреки че в резул-
тат на кризата единствено 
през 2008 г. бе отчетена отри-
цателна доходност, е факт, че 
исторически доходоносността 
на пенсионните фондове на 
годишна база е положителна. 
В този смисъл за мен не това 
е най-големият проблем във 
връзка с ефектите на кризата 
върху дейността по допълни-
телно пенсионно осигуряване. 
Далеч по-същественият про-
блем е голямата безработи-
ца и характерът на пазара на 
труда и доходите в резултат 
от кризата. Когато един човек 
стане безработен, по неговата 
партида в пенсионния му фонд 
спират да постъпват вноски, а 
липсата на вноски води като 
краен резултат до по-малко 
средства в партидата и съот-

ветно до по-малък по размер 
пенсия. Същото се отнася и 
до друга група хора, които 
виждаме, че преди настъпва-
нето на кризата са били на 
пълен работен ден, сега оче-
видно започват някакви про-
мени, които водят до това те 
да работят или почасово, или 
от време на време, или на 
половин работен ден, вариа-
циите са много, но ефектът е 
по-нисък размер на вноските, 
които плащат. Сивият сектор 
според статистиките продъл-
жава да заема голямо място в 
икономиката ни, а това отново 
води до по-малки или никакви 
постъпления в индивидуалните 
партиди на хиляди хора. Към 
всичко това трябва да приба-
вим и очевидните затруднения, 
които имат бизнес организа-
циите, което пак като ефект 
води до това, че работодатели-
те не внасят дължимите осигу-
ровки. Всичко това ще окаже 
впоследствие пряко влияние 
върху размера на пенсиите, 
които ще плащаме. В този сми-
съл голямото предизвикател-
ство пред нашата дейност не 
се различава с нищо от голя-
мото предизвикателство, пред 
което е изправена цялата дър-
жава, а именно преодоляване-
то на вредните последствия от 
кризата чрез генериране на 
икономически растеж, стопан-
ска активност, работни места 
в светлия бизнес и по-високи 
доходи на населението в тру-
доспособна възраст.

- Освен всички останали 
ефекти кризата доказа и 
острата нужда и необхо-
димостта от въвеждането 
на мултифондовете и по-
големи възможности за 
пенсионните дружества да 
управляват риска в порт-
фейлите. На какъв етап е 
този процес и кога най-
рано можем да очакваме 
техния старт?
- Аз не бих била толкова 

категорична, че кризата пока-
за, че на всяка цена трябва 
да въведем мултифондовете. 
Мултифондове трябва да се 
въведат, но не заради криза-
та. На практика ги въвеждаме 

от около пет години, но зако-
нът все някак не успява да вле-
зе в парламента, за да бъде 
приет. Тук има две причини. 
Първата е, че по няколко от 
важните регламенти ние като 
бранш не успяхме да постиг-
нем съгласие с Комисията за 
финансов надзор, като напри-
мер дали мултифондът трябва 
да бъде отделно юридическо 
лице, или да бъде в рамките 
на съществуващите юридиче-
ски лица, като ние, естестве-
но, бихме искали да избегнем 
необходимостта от плащане-
то на нови лицензионни такси, 
които в пенсионното осигуря-
ване са доста високи. Втората 
причина е, че се злоупотребя-
ва с нашето желание да има 
законопроект за въвеждане-
то на мултифондовете. Вмес-
то да се направи законопроект 
само и единствено за тяхното 
въдеждане, някак си все така 
се случва, че покрай текстове-
те за мултифондовете се вкар-
ват и други текстове, които или 
не са съгласувани с нас, или са 
такива, с които не сме съглас-
ни. Резултатът е, че се възпре-
пятства постигането на съгла-
сие. По същата причина не се 
приеха и много други предло-
жения, които са крайно нало-
жителни, далеч по-наложител-
ни от мултифондовете, и които 
са свързани с инвестициите на 
пенсионните фондове. 

- Кризата промени ли 
структурата на инвести-
ционните портфейли и 
въобще инвестиционната 
политика на фондовете? В 
каква посока и съответно 
какъв е делът на инвести-
циите в България и в чуж-
бина?
- Инвестициите се промени-

ха много. Тук вече мога да 
говоря само за ПОК „Доверие“. 
В значителна степен разши-
рихме екипа, който се зани-
мава с инвестициите, защото 
пазарът е много динамичен. 
Подобен динамичен пазар 
изисква отделянето на много 
по-голям капацитет за негово-
то наблюдаване и изследване. 
В този смисъл инвестиционна-
та политика беше променена, 

за да посрещнем предизвика-
телствата на кризата, и най-
общо бих могла да кажа, че 
промяната е в намаляването 
на риска на целия портфейл, 
което прави фонда по-стаби-
лен. Рисковите профили на 
портфейла са значително по-
ниски, отколкото при настъп-
ване на кризата, което считам 
за нормално поведение. Реду-
цирането на риска означава 
в някои случаи и намаляване 
на доходността, но за сметка 
на това постига по-важния в 
случая ефект - предпазване 
от отрицателна доходност и 
по-голяма стабилност на фон-
да. Избегнахме волатилност-
та на пазара и ежедневните 
стойности на един дял на фон-
да нямат големи отклонения. 

Що се отнася до инвестици-
ите в България и извън Бъл-
гария предвид активите, кои-
то управлява „Доверие“, няма 
как да увеличим инвестициите 
си в България. Просто няма в 
какво повече да инвестираме. 
Невъзможността за същест-
вено увеличаване на инвес-
тициите в България води до 
резултат намаляване на отно-
сителния дял на тези инвести-
ции в общия портфейл, който 
нараства ежемесечно с раз-
мера на постъпилите вноски 
и реализирания доход. Честно 
казано, ако не са депозитите 
в банките, които са най-голя-
мата ни инвестиция на българ-
ския пазар, делът на инвес-
тициите по-скоро отива към 
нисък, но нямаме избор. 

- А какво се случва с въз-
можността за инвестиция 
в инфраструктурни проек-
ти. Това е тема, която се 
коментира доста отдавна?
- Имаме приет законов текст 

в последните дни на по-предно-
то Народно събрание, съглас-
но който пенсионните фондове 
могат да инвестират в финан-
сови инструменти, издадени 
от банки с над 50% държавно 
участие, които средства могат 
да се използват за финанси-
ране на инфраструктурни про-
екти. Доколкото си спомням, 
Българската банка за развитие 
емитира две такива облигации, 
част от които бяха закупени 
от пенсионните фондове. Ако 
ме питате обаче дали пари-
те, които инвестирахме в тези 
облигации, бяха използвани за 
финансиране на инфраструк-
турни проекти, няма да мога 
да ви отговоря, защото ни бе 
отказано предоставянето на 
подобна информация. Няма-
ме обаче никакви притеснения 
за финансовата стабилност на 
емитента на облигациите и 
сме сигурни, че инвестирани-
те пари заедно с посочената в 
проспекта на емисията доход-
ност ще ни бъдат възстановени 
в срок. Индиректно инвестира-
ме в инфраструктурни проекти 
и чрез инвестиции в общински 
облигации.  

- ПОК „Доверие“ полу-
чи приза „Пенсионнооси-
гурително дружество на 
годината“ - 2012 г., в кате-
горията за допълнително 
задължително пенсион-
но осигуряване, какво се 
крие зад този успех? 
- Вероятно, след като чух 

критериите, има значение, от 
една страна, големият брой 

хора, които се осигуряват в 
универсалния и професионал-
ния пенсионен фонд, размерът 
на активите и положителната 
доходност. Намалихме такси-
те в задължителните фондо-
ве, което вероятно също се 
е отразило върху преценката 
на журито.

- Какви са вашите наблю-
дения, има ли промяна в 
нагласата на българина? 
Започва ли той да мисли 
дългосрочно с идеята сега 
да спестява за старини? 
Вижда ли той в пенсионно-
то осигуряване вид инвес-
тиция, тъй като по тради-
ция влага парите си на 
депозит?
-  Това, което мога да кажа 

със сигурност, е, че днес бъл-
гаринът се интересува много 
повече от допълнителното пен-
сионно осигуряване, отколкото 
се интересуваше през 2000 г., 
за 1994 г. не искам даже да 
правя сравнение. Това е про-
цес, който очевидно се разви-
ва в правилната посока, все 
повече хора се вълнуват от 
това как се развива допълни-
телното пенсионно осигурява-
не, осъзнават, че е възможност 
да имат по-високи пенсионн 
доходи, осъзнават, че трябва 
да си плащат редовно вноски-
те, да следят как се инвести-
рат средствата по партидите 
им при задължителното осигу-
ряване, но при нивото на дохо-
дите в България за съжаление 
са малко тези, които могат да 
отделят средства за допълни-
телно доброволно пенсионно 
осигуряване.     

Преди три години сигурно 
си спомняте, че имаше много 
сериозна обществена диску-
сия във връзка с мини нацио-
нализацията на около 100 млн. 
лв. от професионалните пенси-
онни фондове. Последвалото 
решение на Конституционния 
съд в тази връзка беше също 
обект на широка дискусия. Ако 
изключим неприятната същ-
ност на повода за дискусия-
та, може да направим извода, 
че тя имаше и положителен 
ефект. Тя доведе безспорно 
до значително увеличаване на 
броя на хората, които се заин-
тересоваха от допълнителното 
пенсионно осигуряване, които 
възприеха парите по техните 
партиди като тяхна собстве-
ност и които оцениха въз-
можността да получават вто-
ра допълнителна пенсия като 
безспорен положителен ефект 
от съществуването на пенсион-
ните фондове.

В ПОК „Доверие“ всяка 
година правим проучвания за 
нагласите спрямо пенсионно-
то осигуряване. Миналогодиш-
ното изледване, от което мога 
да цитирам данни, които досе-
га не сме огласявали, показва, 
че съществено е увеличен бро-
ят на хората - 41% от респон-
дентите от проучването, което 
е национално представител-
но, които знаят, че вноските 
им за пенсия и натрупаните 
суми в индивидуалната пар-
тида се наследяват, 46% зна-
ят, че са тяхна собственост, а 
59% от анкетираните знаят, че 
средствата, които се натруп-
ват на тяхно име във фондове-
те за допълнително задължи-
телно пенсионно осигуряване, 
са такива, че няма други хора, 

които да се възползват от тях 
за разлика от солидарните схе-
ми. 59% знаят, че се трупа 
лихва, която се капитализира 
в тяхната сметка. Проучването 
показва и къде все още липсва 
информация, защото регистри-
рахме, че 26% от респонден-
тите продължават да мислят, 
че парите не са тяхна собстве-
ност,  28% признават, че не 
знаят чия собственост са, а 
само 26% знаят, че съгласно 
закона парите, които са натру-
пани по тяхна сметка, не под-
лежат на принудително изпъл-
нение.

Резултатите, които ни впе-
чатлиха най-много, единият 
положително, а другият тре-
вожно, са, че 71% от анке-
тираните знаят, че размерът 
на тяхната пенсия от допъл-
нителните задължителни пен-
сионни фондове зависи от раз-
мера на натрупаната сума по 
тяхната индивидуална партида 
или всъщност зависи от техни-
те вноски, но само 20% зна-
ят, че в допълнителните пен-
сионни фондове за разлика 
от солидарния няма таван на 
пенсията, която ще се плаща. 
Подобни изследвания ни дават 
посоката и темите, по които 
ще продължим да водим раз-
яснителни кампании.

- Какви са очакванията ви 
за пазара през 2013 г. и 
в частност за ПОК „Дове-
рие“?
- Не очаквам да се случи 

нещо чак толкова същест-
вено и различно до края на 
годината. Не вярвам още със 
стартирането на дейността 
на новото Народно събрание 
да започнат промени в Коде-
кса за социално осигуряване 
в частта му, свързана с дей-
ността по допълнително пен-
сионно осигуряване, поне не 
очаквам това да се случи през 
първите шест месеца. Това е и 
нормално, тъй като пазарът на 
допълнително пенсионно оси-
гуряване не е от онези про-
блемни пазари, които ни дока-
раха до това, което се случи 
през последните месеци, а 
парламентът и правителство-
то ще имат да решават далеч 
по-належащи въпроси. 

От друга страна, дружества-
та ще продължат да са съсре-
доточени и фокусирани вър-
ху управлението на активите, 
защото битката за доходност-
та при настоящите условия на 
криза е трудна и ежедневна. 
За съжаление не очаквам да 
се случи и нещо на Българ-
ската фондова борса, което 
да раздвижи инвестициите на 
пенсионните фондове там. В 
този смисъл за пенсионното 
осигуряване в България очак-
вам една относително ста-
билна и натоварена с работа 
година, в която, надявам се, 
ще отбележим едно нормал-
но възходящо развитие. 

важно е  
възходящото  
развитие

В личната 
награда виждам 
признание 
за мястото, 
което заема 
допълнителното 
пенсионно 
осигуряване

„За мен наистина е огро-
мна чест да получа тази 

награда. Отдавна работата ми 

в пенсионноосигурителна ком-

пания „Доверие“ не е просто 

месторабота. Дълбоко вярвам, 

че единственият начин хората 

в България да получават по-

високи пенсионни доходи е 

развитието на допълнителното 

пенсионно осигуряване. Това е 

единствената причина, поради 

която все още се занимавам с 

тази дейност. Надявам се мно-

го хора след години да бъдат 

удовлетворени от усилията на 

всички, които работят в пенси-

онноосигурителните дружества 

в момента в България.

При награждаването:


